

## √ Инваспорт



**В год проведения зимних Олимпийских игр в Китае и в поддержку наших спортсменов в каждом уголке России организовывались свои мероприятия. Наше село не осталось в стороне. По инициативе старосты села Сомовка Воротынского района Сергея Савина совместно с районной организацией ВОИ в марте проведены соревнования под девизом «А ну-ка, девочки, а ну-ка, мальчики!».**

## Это прикольно, это для всех!

Перед их началом в исполнении Светланы Савосты прозвучало и ныне актуальное стихотворение Александра Пушкина «Клеветникам России». Присутствующие минутой молчания почтили память погибших солдат и офицеров России, Донецкой и Луганской Народных Республик, мирных граждан.

Соревнования проводились по настольно-спортивным играм «Шаффлборд», «Джакколо», «Кульбутто» (их подарила областная организация ВОИ). Между собой соревновались женская команда «Победа» (капитан Маргарита Лукоянова) и мужская команда «Честь» (капитан Игорь Маврин). Обе команды представили свой собственный девиз и приступили к состязаниям.

Каждый попробовал свои силы во всех видах настольных игр. В зале царил атмосфера доброго соперничества и взаимной поддержки. И пусть каждое состязание заставляло участников сосредоточиться, максимально сконцентрировать свои силы, сноровку,

умение, всё-таки то там, то тут раздавались шутки и веселый смех.

И вот наступило время подведения итогов, которые озвучила судья Татьяна Бурова (напомним, это председатель районной организации ВОИ). В командном зачете первое место заняла мужская команда «Честь».

Самым ловким в настольно-спортивной игре «Шаффлборд» оказался Иван Жегалин, на втором месте Вера Чалухина, на третьем месте Сергей Савин.

Больше всех шайб в настольно-спортивной игре «Джакколо» забила Вера Чалухина, второе место у Веры Букачиной, третий призёр — опять Сергей Савин.

Самая напряженная борьба за призовые места развернулась у игрового стола «Кульбутто». В первом подходе сразу пятеро сделали заявку на победу, набрав максимальную сумму очков. Чтобы определить лучших из лучших, пришлось убавить игровое время. Несмотря на это, Тамаре Федотовой удалось набрать 415 очков из 500

максимально возможных и занять высшую ступень пьедестала почёта, второе место занял Игорь Маврин, третье — Константин Лукоянов. Под громкие аплодисменты все участники награждены подарками.

После награждения все присутствовавшие в зале активно участвовали в викторине «Олимпийские игры», где лучшие знания показали Алевтина Пирякова, Маргарита Лукоянова и Вера Чалухина.

И смотрите, большинство победителей и в спортивных соревнованиях, и в викторине — это женщины. Им и посвятил творческий коллектив Дома культуры «Сомовское раздолье» песни «Женщины - все королевы», «По такому поводу», «Масленица». Но, конечно, и мужчин не забыли поздравить. Зрители громко аплодировали замечательным голосам коллектива.

Ольга САВИНА

НА СНИМКЕ: за игровым столом Тамара Константиновна Федотова.

Фото Татьяны Батулиной.

## √ Кем быть?

## Живёт такой парень...

**Ассоциация с известным фильмом, где в главной роли снялся Леонид Куравлёв, у меня возникла неслучайно. Показались довольно схожими и некоторые внешние данные, и психологические характеристики. Николай Одинокоев — человек очень общительный, и он так же, как герой Куравлёва, порой не отдаёт себе отчёта в тех или иных побуждениях и поступках.**

За Леонидом Вячеславовичем во время игры наблюдала кинокамера. За Николаем Владимировичем — его мама, все сорок пять лет его жизни находящаяся рядом с ним. Отличия его от других детей они с мужем заметили рано и попытались принять меры: водили по врачам, развивали, как могли, его интеллект. И добились в этом определённых успехов. Помните кубок Рубика? Эта игрушка в своё время завоевала весь мир. С ней не просто играли — устраивались даже чемпионаты мира на предмет того, кто быстрее соберёт все грани одного цвета. Те, кто держал в руках изобретение профессора Рубика, поймёт, насколько это сложная задача: собирая жёлтую грань, игрок тут же разрушает красную. И так далее. Так вот, Коля Одинокоев собирал кубик за 10-15 секунд! Чемпионом мира мог быть... Так же легко он обращался со змейками и прочими изделиями по принципу кубика Рубика.

— Тем, что ему интересно, Коля может заниматься сколько угодно времени, — рассказывает Татьяна Николаевна Одинокоева. — Старается дойти до сути, понять основные принципы действия и увлекается до самозабвения.

Интересно Николаю многое. Сейчас, конечно, это компьютер. Николай освоил его основные программы, может набирать текст, верстать, создаёт очень красивые поздравительные открытки для своих друзей и подруг матери. Недаром, наверно, компьютерный стол занимает такое большое место в его комнате.

А ещё здесь нельзя не обратить внимание на изящно сделанный макет храмового комплекса. Прямо-таки ажурная вещь! Коля сделал её сам. На стенах висят картины, собранные им из пазлов. Коснёшься их руками — и как

будто тёплый бархат переливается под ними...

Это же какое терпение и трудолюбие надо иметь, чтобы собрать всё это! Да и тот же компьютер без этих качеств не освоишь.

— Да, Коля очень трудолюбив, — соглашается Татьяна Николаевна. — Что не попрошу дома сделать — нет проблем. К тому же у нас есть сад. Там тоже, как понимаете, мужская сила требуется (мужа уже нет в живых). Сад находится не очень далеко от нас, и Коля обычно идёт пешком. Ладно бы пустой. Так нет, с большим рюкзаком за плечами...

Одинокоевы живут в Автозаводском районе Нижнего Новгорода. Совсем рядом — офис районной организации общества инвалидов. Когда-то Татьяна Николаевна стучалась в его двери, но связи постепенно ослабели за отсутствием реальной помощи.

А требуемая семье помощь — не в консультациях, не в денежных выплатах, хотя и это не помешало бы. Трудолюбивому Николаю Одинокоеву нужна работа. И, как надеется Татьяна Николаевна, работа не только по его возможностям, а и постоянная. Когда она ещё преподавала (работала на кафедре экономического факультета университета), устраивала сына курьером в приёмной комиссии. Но теперь ей за семьдесят, уже не преподаёт. И Коля занимается разноской газет по подъездам, расклейкой объявлений. Жители порой недовольны: «Мусор тут разводись!» А наш герой вполне разумно отвечает: «Ну раз у меня нет другой работы! Предложите что-нибудь...»

Не предлагают. Даже служба занятости населения, так много говорящая о трудоустройстве инвалидов, отделывается от Одинокоевых своими газетами:



дескать, ищите тут. И искали, и звонили, и ходили — только результата нет.

Работодатели всегда спотыкаются на выражении «при сопровождении и под контролем», занесённом в реабилитационную карту Николая. Да, некоторые их сомнения понятны. И сам Николай при встрече может дать повод к их зарождению. Вот пример. Можно было устроиться дворником в домоуправляющую компанию. Но Одинокоев сам упустил эту возможность, сказав, что не хочет рано вставать, чтобы идти на работу. Вероятно, ночные бдения наедине с компьютером не прошли даром для него.

Татьяну Николаевну зацепило слово «сопровождение», когда она встретилась с руководителями и детьми общественной организации «Верас». Есть у той программа обучения профессии и возможность получить работу с сопровождением со стороны организации. Да, некоторые профессии Николай освоил — и керамическое изделие ему под силу, и ажурный храм оттуда. Но большой востребованности в этом нет. То, что организаторы обучения получают, продавая изделия на различных выставках, идёт на закупку материалов и пополнение подарочных продовольственных наборов, основных

ми вкладчиками в которые являются спонсоры.

Единственное, что там привлекает Одинокоевых сегодня, — это возможность общения. «Верас» организует дискотеки, концерты и тому подобное, и все ребята активно в них участвуют. Николай тоже. И стихи читает, и танцует. Но, в общем-то, он уже перерос такие упражнения. Ему нужно что-то более основательное.

Может быть, эта наша публикация поспособствует тому, что Николаем Одинокоевым заинтересуются и работодатели, и просто неравнодушные люди? Во всяком случае, его мама очень на это надеется.

**P.S.** Несколько месяцев назад редакция рассказала о Николае Одинокоеве руководителю общественной организации «Инватур» Андрею Сергеевичу Буланову. У неё есть свои производственные мощности, рассчитанные как раз на инвалидов. Пока здесь не подобрали подходящее для Николая дело. Но Андрей Сергеевич заверил нас, что не забыл об этом человеке и учтёт его сильное желание трудиться при появлении каких-либо возможностей.

Светлана ИСАКОВА

НА СНИМКЕ: семья Одинокоевых.